Академия народного хозяйства при Правительстве Российской Федерации

Центр коммерциализации технологий

Программа  курса

“Управление  интеллектуальной  собственностью” 

– 32 часа
Тема 1. Интеллектуальная собственность как объект управления

Интеллектуальные ресурсы и интеллектуальная собственность компании. Субъекты и объекты интеллектуальной собственности. Правовая охрана путём засекречивания и пресечения недобросовестной конкуренции.

Анализ конкретных ситуаций.

Тема 2. Включение интеллектуальной собственности в хозяйственный оборот
Рынок интеллектуальной собственности в России. Методические подходы к оценке стоимости интеллектуальной собственности. Сравнение методических подходов к оценке стоимости интеллектуальной собственности. Особенности учёта интеллектуальной собственности как нематериальных активов организации. Налогообложение при создании и использовании интеллектуальной собственности.

Анализ конкретных ситуаций.

Тема 3. Передача интеллектуальной собственности

Экономическое содержание и классификация договоров о передаче интеллектуальной собственности. Предлицензионные соглашения. Содержание договоров о передаче прав на использование интеллектуальной собственности. Договора, сопутствующие лицензионной торговле технологиями. 

Анализ конкретных ситуаций.

Тема 4. Формирование «портфеля» интеллектуальной собственности

Стратегия правовой охраны результатов исследований и разработок. Схема выработки решения о необходимости правовой охраны результатов исследований и разработок. Оценка оправданности правовой охраны. Целесообразность патентной охраны. Выбор между патентной охраной и засекречиванием. 

Анализ конкретных ситуаций.

Тестирование слушателей № 4.
Тема 5. Интеллектуальная  собственность при управлении инновационным проектом

Интеллектуальная собственность как основа инновационного проекта. Особенности правовой охраны созданных ранее исследований и разработок. Интеллектуальная  собственность на разных стадиях управления инновационным проектом. 

Анализ конкретных ситуаций.

Тестирование слушателей № 5.
Тема 6. Политика компании в области интеллектуальной собственности

Стратегия управления интеллектуальной собственностью в компании. Предотвращение потерь коммерчески значимых секретов. Предотвращение преждевременного раскрытия изобретений. Мониторинг отрасли и деятельности других компаний. Информационное обеспечение управления интеллектуальной собственностью. Программный пересмотр интеллектуальной собственности.

Тема 7. Механизмы осуществления политики компании в области управления интеллектуальной собственностью

Особенности приёма на работу и увольнения служащих. Вознаграждение авторов интеллектуальной собственности. Отношения с другими организациями. Система сбора новых идей. Управление интеллектуальной собственностью в российской малой инновационной компании. Оптива. Управление интеллектуальной собственностью в компании Dow Chemical Inc. 

Тема 8. Управление интеллектуальной собственностью в научно-технической организации

Проблемы, возникающие при управлении правами на результаты исследований, выполненными за средства государства. Реформа системы управления интеллектуальной собственностью в разных странах. Управление интеллектуальной собственностью в университетах. Организация служб посредников с промышленностью в НИИ. Управление коммерциализацией разработок в институте РАН.

